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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2.  Compito del 29 giugno 2019 - PARTE A

1. Si mostri che l'insieme M := {(x,y) : 2%y + xy? < 1} & un dominio regolare (2p.)
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. Sitrovi (1 p. a risposta)
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2. Si consideri la serie di potenze Z

1+n2

(a) il raggio di convergenza della serie: R = "1 , 2 :

(b) l'intervallo su cui converge la serie:

5og]
(441

3. Si consideri la funzione f : R?> — R definita da f(z,y) := 2? 4+ 4zy + 3y%. Allora (0,0) & punto di
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minimo , massimo , ’né massﬁ*gé né minimo‘ (2p.).
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4. Si trovi un potenziale vettore F per il campo f : R3 — R3 definito da fz,y,2) = yi+zj — zk. (2p.)

(c) lintervallo su cui converge la serie delle derivate:
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F(z,y,2) =




5. Si risponda ai seguenti quesiti barrando la casella corretta (1 punto ciascuno)

(a) Se G : R® — R & una funzione di classe C! e se Q = {(z,y,2) : G(x,y,2) < 0}, allora
o0 C {(z,y,2) : G(z,y,2z) = 0}. FALSO

(b) Se f:RY — R ha derivate parziali in ogni punto, allora f & continua in RN | VERO FADKO

(c) Se v :[a,b] — R3 & di classe C!(a,b), allora v ha lunghezza finita. ’—\/’m FALSO

(d) Se f : R? — [0,+00] & misurabile, allora +foo <+foof(x,y) dy) dr = n}oo (Jrfoof(a:,y) da:) dy.
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Ingegneria Aerospaziale, Compito del 29 giugno 2019 - PARTE B Cognome/Nome:

1. Si considerino f : R? — R definita da f(z,y) :=2zy — 22 —y e M = {(z,y) : 0 <y <4 —2?}.

Si trovino il massimo e il minimo di f su M (6p.)

min f(z) = 26’ —;:_\B?; , maxf(z) = 4’
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2. Sia D := {(z,9,2) € R® : 1 < 22+ 32 22 +y> + 22 < 4}. D & un dominio regolare a tratti ed &
rappresentato di sotto:

In particolare le figure a destra rappresentano la frontiera 0D scomposta nelle due superfici regolari
S ed L. Sia inolte f: D — R? il campo definito da:

fla,y,2) = (2 +y* + 2%)(ai + yj + 2K)

Rispettando la nomenclatura cosi introdotta si risponda ai seguenti quesiti.

(a) Siscrivano analiticamente S ed L e il bordo di L (0,5 p. a domanda)

s{Rema2t=4 -3 < |
L:{Y'H-A,;\:i ) _J3 ¢ 2 £ {2 }

E(L):{\(Q-LA/;\:L , 22:3 }

(b) Si scrivano le normali unitarie uscenti da D nei punti Py = (v/2,1,1) e Py = (0,1,1) (0,540,5p.):
Na/y| . [ 2/]). R . . .
D(Py) = /7-i+ /2-j+ Olx  spy=| O1+ - 54| 0 &

(c) Siindichi quale delle seguenti figure rappresenta la corretta orientazione di ¥(L) quando su L si
considera la normale uscente da D (0,5p.):

N\
) N
(d) Si calcolino, facendo vedere i passaggi principali, i seguenti flussi:
5¢€ 3
J] f-vdo= (3 p.)
oD
-G s
fff-f/daz (2 p.)
L
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3. Si consideri la funzione f : R — R definita da:

s
{2t se0<t<m

3T
t—? sem <t<2m

ft) =

ed estesa a R in modo da essere periodica di periodo 27.

(a) Si tracci il grafico di f nell'intervallo [—2m,27] (0,5 p.):
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(b) Si calcoli (4p.) lo sviluppo in serie di Fourier di f (f(t) = a0+ ). (an cos(nwt) + by, sin(nwt) ):
n=1
W= 4_ ) ag = O )
w
! 4" (-IX ) O
ap, = by, = , (n>1)

T m? :

(¢) Sidica (0,5p. — motivando) se la serie di Fourier converge uniformemente ad f M

(d) Si usi quanto sopra per calcolare la somma della seguente serie (1p.):

> ™
kZ:O 21<;+1 ?

(e) Sia F la primitiva di f (cioe F' = f) tale che F(0) = 0. Si trovi (1p.) lo sviluppo in serie di
Fourier di F (cioe F(t) = Ao+ > (A, cos(nwt) + By, sin(nwt) ):
n=1

w= i Ay = O

Y

s O B % (4_ LDW)

m> ’

Svolgimento

(3) 3 ?%’7\\0 \/mi Qs gomtn e = %‘:—_{

0= %g R YAV _4_ ggmm -ng(e\‘u- g(w,+w

0
Y
ol TT: [ ’2‘_4" ] - (s\ veDE ARCWE’ ‘A ocinie)

-



Se M3 o o%F y ™
2 S fWasldh - - C o s (mt)h=2 C06Y ey
. o >
- %L ga (—T%J:) cosmpdal - %— [(T‘% "{3 M/,(,'\“A]w‘ ;1’:‘ STE"\ 'L——“’”’LS”\%
T \/—Y\/

. - -~ m -i—"-o ° " Pg\A

- “%—_l\, SOA‘M (mi)= ‘%‘ [ M]; - ’mzw << )\ \ < 4 o Aispr
4 “ coS ((zKHH:) @ T

DUV &ug 8(&\ "W"
(&) Dot M 1o\ £ A_—L S < somwaene = b wae cond. um§

() ks () om 40 > T=§f)- 4 L
& T o @12
(A) 9095,. Novee @ (""’CQ'S"H Q seva LU\MMLM e D-anine !

Q'N'Leos\gﬂ 4 Om CoS(mt\ ¢ & pim@t) & cost. ,
St (’“ML’ e" wJ\D’V‘b - O $h- UQ-w O ay MM (m-l:\ |+. . =0
D b hNovo  F (& Z z (A“ &) “')-M (m ) D) Rues™

E oeMJLn € w«KETTF\ ?eRcwe m,‘ 24~ 2 41

(>3

m> Trm'l

S € Somomg Bl DW‘\W’ o desde & GAK) @ o doar vy
Pr oo o Come Mmuds  daso (oo O Tu ddhmlne
f\“:O Bv\ ;/ (A'_(I\\

>




4. (D al posto di questo esercizio svolgo quello alternativo essendo iscritto prima dell’a.a. 201516)

Si consideri il sistema di equazioni differenziali:

¥ = —x+4y—4z
y ==z

2 =—y+2z
Chiamiamo A la matrice associata al sistema.

(a) Si trovino gli autovalori di A con le relative molteplicita algebrica e geometrica (1p.):

Alz"'d_ y MA = 4— , mg = 4— , Ay = 4" , A = 2’ y, MG = 4'

(b) Si trovi una base di autovettori generalizzati per Ae la relativa forma di Jordan(3p.):

| 0 2 -lo] o

=16, e=IAIl. e=|I1I[l. 7=l 611 1

0] -\ 0 O |01

(c) Si scriva la soluzione del sistema con dato iniziale z(0) = 2, y(0) =1 e 2(0) = 0. (2p.)

o(t) = 9 g%

y(t) = (4" “t\ Q%

A(t) = -k et
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Si consideri I’equazione differenziale

o y(3y +527)
 z(4y + 322)

1. Si dica per quali (zg,yp) vale il teorema di esistenza e unicita di Cauchy. Si trovino le eventuali
soluzioni costanti e le zone dei punti (zg,y0) dai quali la soluzione parte con derivata positiva o
negativa. Si riportino queste informazioni nel diagramma sottostante (1p.).

A

2. Si trovino un fattore integrante per I'equazione per 1’equazione della forma A(x,y) = A\(zy) e succes-
sivamente un integrale primo ® (4p.).

Mz, y) = ®(z,y) =

3. Si trovi la soluzione y(z) relativa al dato iniziale (1, —1), e se ne riporti il grafico nel diagramma della
pagina precedente (1p.)
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